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LIETUVOS RESPUBLIKOS
RYŠIŲ REGULIAVIMO TARNYBOS
DIREKTORIUS


ĮSAKYMAS
DĖL B. Č. 2016 M. VASARIO 9 D. PRAŠYMO

[bookmark: _GoBack]2016 m. balandžio   d. Nr. 1V- 
Vilnius

Vadovaudamasis Lietuvos Respublikos elektroninių ryšių įstatymo (toliau – ERĮ) 36 straipsniu ir Vartojimo ginčų neteisminio sprendimo procedūros taisyklių, patvirtintų Lietuvos Respublikos teisingumo ministro 2015 m. gruodžio 30 d. įsakymu Nr. 1R-382 „Dėl Vartojimo ginčų neteisminio sprendimo procedūros taisyklių patvirtinimo“, (toliau – Vartojimo ginčų taisyklės) 40.3 papunkčiu, išnagrinėjęs vartotojos B. Č. (duomenys neskelbtini) (toliau – Vartotoja) 2016 m. vasario 9 d. prašymą (toliau – Prašymas) bei elektroninių ryšių paslaugų teikėjo AB Lietuvos radijo ir televizijos centro (Sausio 13-osios g. 10, 04347 Vilnius, įmonės kodas 120505210) (toliau – Telecentras) 2016 m. kovo 1 d. raštą Nr. 5A(KAS)-35/2.8-31 (toliau – Raštas), kitą ginčo nagrinėjimo medžiagą: 
1. Nustačiau, kad Vartotoja su Telecentru 2015 m. liepos 10 d. sudarė Elektroninių ryšių paslaugų teikimo sutartį Nr. (duomenys neskelbtini) (toliau – Sutartis), pagal kurią Telecentras įsipareigojo teikti Vartotojai interneto prieigos paslaugas, teikiamas belaidžio ryšio linijomis, (toliau – Paslaugos) o Vartotoja įsipareigojo naudotis Telecentro teikiamomis Paslaugomis ir atsiskaityti už jas Sutartyje nustatyta tvarka. Dokumento „Specialiosios sąlygos Interneto MEZON paslaugoms, PASLAUGOS IR MOKESČIAI“ (toliau – Specialiosios sąlygos) 1 punkte nustatyta, jog Vartotojai Paslaugos teikiamos taikant mokėjimo planą „Judėk 6“. Pagal Specialiųjų sąlygų 1 punktą buvo nustatytas minimalus naudojimosi Paslaugomis terminas – 24 mėn., taip pat mokėjimo planui „Judėk“ pritaikyta akcija „Vasaros pasiūlymas“, pagal kurią akcijos metu mokamas Paslaugų mėnesinis mokestis yra 9,00 Eur (suteikiama 3,12 Eur nuolaida). Specialiųjų sąlygų 2 punkte numatyta, kad Vartotojai perduodama Paslaugų teikimo įranga maršrutizatorius CPE SWC-9200 (toliau – Įranga), kurio vertė 73,00 Eur, Vartotoja įsipareigojo už Įrangą atsiskaityti banko kortele 19,00 Eur (suteikiama 53,00 Eur nuolaida). 
Vartotoja Prašyme Lietuvos Respublikos ryšių reguliavimo tarnybai (toliau – Tarnyba) nurodo, jog nuo 2015 m. liepos 10 d. naudojosi Telecentro teikiamomis Paslaugomis, tačiau Paslaugų teikimo sparta buvo lėta, o nuo 2015 m. lapkričio mėnesio Paslaugų kokybė suprastėjo, ryšys dažnai nutrūkdavo valandai ir daugiau. Vartotojos teigimu, ji dažnai registruodavo gedimus telefonu, Telecentro atstovai žadėjo spręsti situaciją, taip pat 2015 m. gruodžio 19 d. pasiūlė sudaryti kitą sutartį dėl Paslaugų teikimo LTE technologija, iš pradžių viskas veikė itin greitai, tačiau naudojantis Paslaugomis žiūrėti televiziją, naudotis Skype programa yra neįmanoma. Dėl prastos Paslaugų kokybės Vartotoja nurodo pasirinkusi kitą Paslaugų teikėją, o 2016 m. sausio 18 d. ketinant nutraukti Sutartį, Telecentro atstovai nurodė pritaikysią Sutarties nutraukimo mokestį. Anot Vartotojos, Telecentras jai pritaikė kompensaciją, tačiau Sutartis buvo nutraukta dėl Telecentro kaltės, kadangi jis neužtikino tinkamos Paslaugų kokybės.
Vartotoja pageidauja nutraukti Sutartį ir nemokėti netesybų.
Tarnyba 2016 m. vasario 22 d. raštu Nr. (37.10) 1B-523 kreipėsi į Telecentrą ir, vadovaudamasi Vartojimo ginčų taisyklių 12 punktu, paprašė per 10 dienų nuo šio rašto gavimo dienos raštu pateikti Tarnybai išsamius paaiškinimus dėl Prašyme išdėstytų aplinkybių ir juos pagrindžiančius įrodymus. Taip pat Tarnyba prašė informuoti Vartotoją ir Tarnybą, jei būtų galimybė išspręsti iškilusį ginčą taikiai.  
Telecentras Raštu informavo Tarnybą, kad su Vartotoja sudarė Sutartį, taip pat pabrėžė, kad Vartotoja, pasirašydama Sutartį, patvirtino susipažinusi su teikiamo mokėjimo plano „Judėk 6“ greitaveikos sąlygomis, t. y. pagal Sutarties Specialiųjų sąlygų 1 punktą Vartotoja susipažino, kad pagal teikiamą paslaugų mokėjimo planą maksimali duomenų priėmimo greitaveika Lietuvos ir užsienio tinkluose – iki 6 Mbps, o pagal 11 punktą – minimali užtikrinama duomenų perdavimo ir priėmimo sparta Telecentro tinkle – 128 Kbps. Be to, pasak Telecentro, Vartotojai buvo žinoma, kad pagal Sutarties Specialiųjų sąlygų 4 punktą reali duomenų perdavimo ir priėmimo sparta Telecentro tinkle priklauso nuo Paslaugų gavėjo naudojamo galinio įrenginio ir tinklo apkrovimo būklės konkrečioje vietoje ir konkrečiu laiku, nuo vietovės, kurioje naudojamasi paslaugomis, reljefo ypatumų, einamųjų užstatymo lygio pokyčių, ryšio trikdžių, kuriuos gali lemti gamtos reiškiniai, taip pat nuo paslaugų gavėjo buvimo vietos, – pavyzdžiui, tuneliuose, rūsiuose ar kituose požeminiuose pastatuose jie gali kisti.
Telecentras teigia, kad pirmą kartą dėl Paslaugų teikimo kokybės Vartotoja kreipėsi 2015 m. gruodžio 1 d. skambindama Telecentro klientų aptarnavimo telefonu; kitą dieną nuotoliniu būdu buvo atliktas interneto ryšio patikrinimas ir nustatyta, kad teikiamos Paslaugos atitinka Sutarties sąlygas (Paslaugų patikros metu išmatuota greitaveika ~ l,5 Mbps (2015 m. gruodžio 5 d. 9 val. 11 min. 7 s), tačiau skirtingu paros metu gali pasitaikyti greitaveikos svyravimų.
Pasak Telecentro, 2015 m. gruodžio 8 d. Vartotoja buvo informuota apie galimybę išmėginti naujas Paslaugas, grįstas LTE technologija, Vartotoja informavo, kad šiuo metu Paslaugos teikiamos šiek tiek geriau, tačiau pagalvos dėl šių Paslaugų testavimo.
Telecentras nurodo, kad 2015 m. gruodžio 21 d. Vartotoja atvyko į Telecentro klientų aptarnavimo skyrių ir sudarė testinę sutartį (duomenys neskelbtini), pagal kurią Paslaugos teikiamos taikant mokėjimo plano LTE 12 sąlygas (teikiama greitaveika iki 12 Mbps).
Vartotoja, Telecentro teigimu, 2015 m. gruodžio 22 d. pakartotinai kreipėsi Telecentro klientų aptarnavimo telefonu dėl Paslaugų kokybės teigdama, kad Paslaugos, teikiamos 4G LTE technologija, neatitinka jos lūkesčių; tą pačią dieną buvo pakartotinai atliktas interneto ryšio patikrinimas ir nustatyta, kad duomenų perdavimo greitis atitinka maksimalią greitaveiką, t. y. 12 Mbps (2015 m. gruodžio 22 d. 13 val. 42 min. 33 s), Vartotoja 2016 m. sausio 4 d. testinės sutarties atsisakė. 
Telecentras nurodo, kad 2016 m. sausio 13 d. Vartotoja pakartotinai kreipėsi Telecentro klientų aptarnavimo telefonu dėl Paslaugų teikimo kokybės, nes žiūrint video ir filmus juntami interneto ryšio sutrikimai; tą pačią dieną nuotoliniu būdu buvo atliktas pakartotinis interneto ryšio patikrinimas, – išmatuota greitaveika ~ 6 Mbps (2016 m. sausio 13 d. 22 val. 59 min.12 s).
Telecentras pažymi, kad nuo Sutarties sudarymo iki 2015 m. gruodžio 1 d. Vartotoja nesikreipė dėl teikiamų Paslaugų interneto ryšio sutrikimo ir gedimo.
Telecentras patvirtino, kad 2016 m. sausio 18 d. iš el. pašto (duomenys neskelbtini) buvo gautas Vartotojos prašymas nutraukti Sutartį, tačiau Vartotoja buvo informuota apie tai, kad Sutartis bus nutraukta 2016 m. vasario 18 d., taikant 88,86 Eur kompensaciją Telecentrui, kadangi teikiamos Paslaugos atitinka Sutartyje nurodytas technines specifikacijas, todėl nutraukti Sutartį netaikant Sutarties Bendrųjų sąlygų 11.4 papunktyje numatytos kompensacijos Telecentrui nėra pagrindo. 
Telecentro teigimu, Vartotoja buvo papildomai informuota apie galimybę visas su Sutartimi susijusias teises ir įsipareigojimus perrašyti kito asmens vardu arba atlikti laikiną Paslaugų teikimo sustabdymą iki 180 dienų laikotarpiui. Telecentras patvirtina, kad savo sprendimo nutraukti Sutartį, taikant kompensaciją Telecentrui, nekeičia.
2. Konstatuoju, kad, vadovaujantis Lietuvos Respublikos civilinio kodekso (toliau – CK) 6.716 straipsnio 1 dalimi, sutartis, kuria viena šalis įsipareigoja pagal kitos šalies (kliento) užsakymą suteikti klientui tam tikras nematerialaus pobūdžio (intelektines) ar kitokias paslaugas, nesusijusias su materialaus objekto sukūrimu (atlikti tam tikrus veiksmus arba vykdyti tam tikrą veiklą), o klientas įsipareigoja už suteiktas paslaugas sumokėti, yra atlygintinų paslaugų teikimo sutartis. Sutarties Bendrųjų sąlygų 2 punktu Telecentras įsipareigojo teikti Vartotojai Paslaugas, o Vartotoja įsipareigojo naudotis Paslaugomis ir atsiskaityti už jas Sutartyje nustatyta tvarka ir sąlygomis. Atsižvelgiant į tai, kas išdėstyta, darytina išvada, kad Vartotojos ir Telecentro sudaryta Sutartis yra atlygintinų paslaugų teikimo sutartis, todėl Vartotojos ir Telecentro civiliniams teisiniams santykiams dėl Sutartyje nustatytų Paslaugų teikimo yra taikomas specifinis reguliavimas (CK XXXV skyriuje įtvirtintos nuostatos, reglamentuojančios atlygintinų paslaugų teikimą). Pagal CK 6.716 straipsnio 5 dalį, atskirų rūšių atlygintinoms paslaugoms kiti įstatymai gali nustatyti papildomus reikalavimus, nenumatytus CK XXXV skyriuje. ERĮ 34 straipsnio 1 dalyje nustatyta, kad elektroninių ryšių paslaugos turi būti teikiamos ir paslaugų teikimo sutartis sudaroma pagal Elektroninių ryšių paslaugų teikimo taisykles, patvirtintas Tarnybos direktoriaus 2005 m. gruodžio 23 d. įsakymu Nr. 1V-1160 „Dėl Elektroninių ryšių paslaugų teikimo taisyklių patvirtinimo“, (toliau – ERPT taisyklės). Atsižvelgiant į tai, kas išdėstyta, konstatuotina, kad Vartotojos ir Telecentro civilinius teisinius santykius dėl Sutartyje nurodytų Paslaugų teikimo reglamentuoja CK, ERĮ bei ERPT taisyklės.  
Pažymėtina, kad paslaugų teikimo sutartys sudaromos pagal paslaugų teikėjo iš anksto parengtas standartines sąlygas prisijungimo būdu. CK 6.185 straipsnio 1 ir 2 dalys nustato, kad standartinėmis laikomos sąlygos, kurias bendram nevienkartiniam naudojimui iš anksto parengia viena šalis nederindama jų su kita šalimi ir kurios be derybų su kita šalimi taikomos sudaromose sutartyse. Sutarties standartinės sąlygos privalomos kitai šaliai tik tuo atveju, jeigu jai buvo sudaryta tinkama galimybė su tomis sąlygomis susipažinti. Apie tai, kad su Sutarties sąlygomis Vartotoja susipažino ir sutiko, ji patvirtino savo parašu. Vadovaujantis CK 6.189 straipsnio 1 dalimi, teisėtai sudaryta ir galiojanti sutartis jos šalims turi įstatymo galią, todėl Sutartyje nustatyti įsipareigojimai yra privalomi tiek Vartotojai, tiek Telecentrui. 
Vartotoja prašo nutraukti Sutartį be netesybų nuo 2016 m. vasario 18 d., kadangi teigia negaunanti kokybiškų Telecentro Paslaugų, teikiamų adresu (duomenys neskelbtini). Pastebėtina, kad ginčo dėl Elektroninių ryšių paslaugų teikimo sutarties Nr. (duomenys neskelbtini), kuria buvo susitarta dėl Paslaugų teikimo naudojant LTE technologiją, nutraukimo ir iš to kylančių pasekmių nėra.
ERPT taisyklių 6.7 papunktyje numatyta, jog „Sutartyje, sudaromoje su abonentu raštu <...>, Teikėjas privalo aiškiai nurodyti Sutarties galiojimo terminą, Sutarties pakeitimo ar papildymo bei nutraukimo sąlygas ir tvarką“, įskaitant ERPT taisyklių 6.7.2 papunktyje nurodytus visus užmokesčius, mokėtinus nutraukiant elektroninių ryšių paslaugų teikimo sutartį. Sutarties Bendrųjų sąlygų 11.4 papunktyje nurodyta, kad „Sutarties nutraukimas Paslaugų gavėjo iniciatyva ar dėl Paslaugų gavėjo kaltės arba konkrečios užsakytos Paslaugos atsisakymas neatleidžia Paslaugų gavėjo nuo pareigos atsiskaityti su Telecentru už Įrangą ir suteiktas Paslaugas iki Sutarties nutraukimo ir (arba) Paslaugos atsisakymo dienos. Jei nėra pasibaigęs Minimalus naudojimosi Paslaugomis laikotarpis, Paslaugų gavėjas turi sumokėti Telecentrui 40 Lt (11,58 Eur) dydžio netesybas už kiekvieną likusį Minimalaus naudojimosi Paslaugomis laikotarpio mėnesį, įskaitant atvejus, kai sutartis nutraukiama Telecentro iniciatyva dėl Paslaugų gavėjo kaltės. Tokiu atveju Paslaugų gavėjas taip pat turi sumokėti visus su faktiškai suteiktomis Paslaugomis susijusius mokesčius bei Paslaugų aktyvavimo, įdiegimo ir Įrangos mokesčius – jei tokie nebuvo sumokėti – ir atlyginti kitas Telecentro išlaidas, kurias Telecentras, norėdamas įvykdyti Sutartį, turėjo iki pranešimo apie Sutarties nutraukimą gavimo iš Paslaugų gavėjo dienos arba iki aplinkybių, dėl kurių Sutartis turėjo būti nutraukta dėl Paslaugų gavėjo kaltės, atsiradimo dienos. Šiame punkte nustatytos netesybos abiejų Sutarties šalių sutarimu laikomos minimaliais Telecentro dėl nesavalaikio Sutarties nutraukimo patirtais tiesioginiais nuostoliais, kurių Telecentrui nebereikia įrodinėti“. ERPT taisyklių 12 punkte numatyta, kad elektroninių ryšių paslaugų teikimo sutartį abonentas turi teisę nutraukti anksčiau laiko, jei elektroninių ryšių paslaugų teikėjas pakeičia elektroninių ryšių paslaugų teikimo sutarties sąlygas, įskaitant ir elektroninių ryšių paslaugų teikimo sutartyje nurodytų elektroninių ryšių paslaugų kainų padidinimą, arba iš esmės pažeidžia elektroninių ryšių paslaugų teikimo sutartį. ERPT taisyklių 12 punkte numatytais atvejais abonentui nutraukus elektroninių ryšių paslaugų teikimo sutartį, elektroninių ryšių paslaugų teikėjas neturi teisės taikyti abonentui netesybų dėl priešlaikinio elektroninių ryšių paslaugų teikimo sutarties nutraukimo. Sutarties Bendrųjų sąlygų 11.5.1 ir 11.5.2 papunkčiuose numatyta Vartotojos teisė vienašališkai nutraukti Sutartį ar atsisakyti Paslaugų netaikant Sutarties Bendrųjų sąlygų 11.4 papunktyje numatytos pareigos sumokėti Telecentrui suteiktas nuolaidas, jeigu „Paslaugų gavėjas nesutinka su Paslaugų mokesčių padidinimu ir (arba) Sutarties sąlygų pakeitimu, kuris pablogina Paslaugų gavėjo padėtį arba Telecentras iš esmės pažeidžia Sutartį“ arba „nenugalimos jėgos aplinkybės tęsiasi ilgiau kaip 2 (du) mėnesius“. Kas laikytina esminiu Sutarties pažeidimu, nei Sutartyje, nei ERPT taisyklėse neaptarta, todėl sprendžiant, ar Telecentras iš esmės pažeidė Sutartį, vertintina atsižvelgiant į CK 6.217 straipsnio 2 dalyje nurodytus kriterijus, t. y. ar nukentėjusi šalis iš esmės negauna to, ko tikėjosi iš Sutarties, ar nevykdymas duoda pagrindą nukentėjusiajai šaliai nesitikėti, kad Sutartis bus įvykdyta ateityje ir pan.
ERPT taisyklių 19 punkte nustatyta, jog „Teikėjas privalo užtikrinti, kad abonentas visą parą arba Sutartyje ar Teikėjo Paslaugų teikimo taisyklėse, jei Sutartis sudaroma konkliudentiniais veiksmais, nurodytą trumpesnį laiką galėtų prisijungti prie Teikėjo tinklo naudodamas Paslaugų gavimo galinius įrenginius, atitinkančius teisės aktų nustatytus reikalavimus, ir naudotis Teikėjo teikiamomis Paslaugomis, kurių kokybė atitinka galinio įrenginio parametrus.“ Sutarties Specialiųjų sąlygų 11 punkte numatyta, kad „Minimali užtikrinama duomenų perdavimo ir priėmimo sparta yra 128 Kbps.“ Specialiųjų sąlygų 1 punkte nurodytas „Trumpas plano aprašymas: Judėk iki 6 Mb/s“. Paslaugų gavėjo apsisprendimą naudotis konkretaus Paslaugų teikėjo Paslaugomis lemia ne tik minimali užtikrinama duomenų perdavimo ir priėmimo sparta, bet ir Paslaugų teikėjų siūlomi mokėjimo planai, kurie formuojami pagal maksimalią siūlomą duomenų perdavimo ir priėmimo spartą, kas akivaizdžiai matyti iš Telecentro interneto svetainėje skelbiamos informacijos apie siūlomus mokėjimo planus[footnoteRef:1]. Taigi, Paslaugų gavėjas turi lūkestį gauti Paslaugas, kurių kokybės santykis vertintinas, lyginant faktiškai gaunamą su maksimalia duomenų perdavimo ir priėmimo sparta (Vartotoja, sudarydama Sutartį, pasirinko mokėjimo planą „Judėk 6“). Be to, pastebėtina, kad nors tiesiogiai Vartotojos ir Telecentro Sutarčiai netaikomas 2015 m. lapkričio 25 d. Europos Parlamento ir Tarybos reglamentas (EB) Nr. 2015/2120[footnoteRef:2], kiek jis susijęs su atviros interneto prieigos reguliavimu, kadangi šių nuostatų įsigaliojimas numatytas 2016 m. balandžio 30 d., tačiau atkreiptinas dėmesys į tai, kad šio reglamento 4 straipsnio nuostatos nebenumato pareigos Paslaugų teikimo sutartyje apibrėžti minimalią, o reikalaujama naujai sudaromoje Paslaugų teikimo sutartyje nurodyti numatomą didžiausią ir reklamuojamą duomenų perdavimo ir priėmimo spartą.  [1:  Naudojant Wimax technologiją teikiamų elektroninių ryšių paslaugų mokėjimo planų kainodara priklauso nuo maksimalios duomenų perdavimo ir priėmimo spartos: iki 3 Mbps (mėnesinis mokestis 2,90 Eur su nuolaida), iki 6 Mbps (mėnesinis mokestis 5,90 Eur su nuolaida), iki 9 Mbps (mėnesinis mokestis 8,90 Eur su nuolaida). Nuolaidos taikomos įsipareigojus naudotis Paslaugomis minimalų 12 mėnesių laikotarpį. (Žiūrėta 2016 m. balandžio 14 d.)]  [2:  2015 m. lapkričio 25 d. Europos Parlamento ir Tarybos reglamentas (EB) Nr. 2015/2120, kuriuo nustatomos priemonės, susijusios su atvira interneto prieiga, ir kuriuo iš dalies keičiami Direktyva 2002/22/EB dėl universaliųjų paslaugų ir paslaugų gavėjų teisių, susijusių su elektroninių ryšių tinklais ir paslaugomis, ir Reglamentas (ES) Nr. 531/2012 dėl tarptinklinio ryšio per viešuosius judriojo ryšio tinklus Sąjungoje (OL 2015 L 1  p. 310).] 

Tarnyba konstatuoja, kad duomenų perdavimo ir priėmimo sparta yra esminė Paslaugų teikimo sutarties dėl duomenų perdavimo paslaugų sąlyga, lemianti Paslaugų gavėjo apsisprendimą naudotis konkretaus Paslaugų teikėjo teikiamomis Paslaugomis. Atsižvelgiant į tai, Paslaugų gavėjas, sudarydamas Paslaugų teikimo sutartį bei pasirinkdamas tam tikrą mokėjimo planą, tikisi, kad jam bus teikiamos Paslaugos, atitinkančios pasirinkto mokėjimo plano aprašyme nurodytas charakteristikas. Tačiau Tarnyba pripažįsta, kad nurodyta maksimali iki 6 Mbps duomenų perdavimo ir priėmimo sparta pagal mokėjimo planą „Judėk 6“ neleidžia Paslaugų gavėjui (Vartotojai) pagrįstai tikėtis, kad būtent maksimalia duomenų perdavimo ir priėmimo sparta Paslaugų teikimas visada bus užtikrinamas, juolab, kad Telecentras pateikia informaciją, kad reali duomenų perdavimo ir priėmimo sparta Telecentro tinkle priklauso nuo Paslaugų gavėjo naudojamo galinio įrenginio ir tinklo apkrovimo būklės konkrečioje vietoje ir konkrečiu laiku, nuo vietovės, kurioje naudojamasi paslaugomis, reljefo ypatumų, einamųjų užstatymo lygio pokyčių, ryšio trikdžių, kuriuos gali lemti gamtos reiškiniai, taip pat nuo paslaugų gavėjo buvimo vietos, – pavyzdžiui, tuneliuose, rūsiuose ar kituose požeminiuose pastatuose jie gali kisti (Sutarties Specialiųjų sąlygų 4 punktas). Be to, Tarnyba, atsižvelgdama į Vartotojos Prašyme nurodomą aplinkybę, kad Paslaugų kokybė nebuvo pakankama televizijos programoms žiūrėti, pažymi, kad Paslaugas teikiant iki 8 Mbps duomenų perdavimo ir priėmimo sparta, ši sparta laikytina vidutine, kuri leistų tikėtis, kad kokybiškai būtų teikiamos tokios paslaugos, kaip realaus laiko žaidimai tinkle, balso skambučiai VoIP, vaizdo stebėjimas iki 720p formatu[footnoteRef:3], tačiau tokios duomenų perdavimo ir priėmimo spartos gali nepakakti 1080p formato arba aukštos raiškos FHD vaizdo srauto priėmimui. [3:  http://matavimai.rrt.lt/about.html.] 

Pastebėtina, kad vienas iš parametrų, lemiančių Paslaugų kokybę, yra ryšio signalo lygis, matuojamas dBm (gaunamos vertės nuo -51 dBm iki -113 dBm. Mažiausia signalo vertė -113 dBm reiškia labai silpną signalą, kuriam esant praktiškai nebegalima naudotis duomenų perdavimo paslauga). Stiprus signalo lygis laikomas, kai jo vertė yra nuo -76 iki -85 dBm, toks stiprumo lygis leidžia gauti geros kokybės Paslaugas. Labai stiprus signalo lygis laikomas, kai vertė yra daugiau arba lygu -75 dBm, toks stiprumo lygis leidžia gauti labai geros kokybės Paslaugas. Tarnybos Infrastruktūros ir įrenginių kontrolės departamento Infrastruktūros priežiūros skyriaus specialistai 2016 m. kovo 7 d. atliko Paslaugų kokybės rodiklių vertinimo bandymus adresu (duomenys neskelbtini), t. y. adresu, nurodytu tiek Sutartyje, tiek Prašyme[footnoteRef:4]. Bandymai buvo atlikti vadovaujantis Interneto prieigos paslaugų kokybės rodiklių įvertinimo metodika, patvirtinta Tarnybos direktoriaus 2009 m. kovo 20 d. įsakymu Nr. 1V-344 „Dėl Interneto prieigos paslaugų kokybės rodiklių įvertinimo metodikos patvirtinimo“. Bandymų metu buvo patikrinta prisijungimo prie Telecentro duomenų perdavimo tinklo kokybė. Atlikus dešimt duomenų perdavimo bandymų gavimo ir siuntimo kryptimis, naudojant Tarnybos galinę įrangą, adresu (duomenys neskelbtini), nustatyta vidutinė duomenų gavimo sparta 1,017 Mbps, vidutinė duomenų siuntimo sparta 0,406 Mbps, vidutinis ryšio signalo lygis -82 dBm. Šie duomenys naudojami tik Prašymo nagrinėjimo metu.  [4:  Matavimai buvo atlikti kieme, tarnybiniame automobilyje.] 

Tačiau atkreiptinas dėmesys, kad Paslaugų kokybės matavimai yra vykdomi labai dinaminėje aplinkoje, tai net ir to paties matavimo metu gali pakisti aukščiau minėti parametrai, kurie fiksuojami kito matavimo metu. Interneto svetainėje http://matavimai.rrt.lt/about.html pateikiami belaidės interneto prieigos duomenų perdavimo spartos kontrolinių matavimų rezultatai, kuriuos atlieka Tarnybos administruojama Interneto prieigos stebėsenos sistema (IPSS). Remiantis Tarnybos apibendrintais minėtoje interneto svetainėje paskelbtais rezultatais, Telecentro Paslaugų kokybė 2015 m. kovo 7 d. patikrinimo metu buvo nustatyta duomenų perdavimo sparta Telecentro tinkle 4,88 Mbps adresu (duomenys neskelbtini), kai ryšio signalo lygis yra -75 dBm. Atkreiptinas dėmesys į tai, kad trumpu laikotarpiu ir nedideliu atstumu nutolusiuose taškuose duomenų perdavimo ir priėmimo sparta gali žymiai skirtis, priklausomai nuo gamtos reiškinių, vartotojų, prisijungusių prie vienos bazinės stoties, skaičiaus, užstatymo, signalo triukšmo, statinių, užstojančių Paslaugų teikimo įrangą.
Iš Tarnybos atliktų bandymų duomenų visumos matyti, kad adresu (duomenys neskelbtini) yra galimybė gauti kokybiškas Paslaugas, teikiamas iki 80 proc. nuo maksimalios duomenų perdavimo ir priėmimo spartos, taigi, atitinkančias mokėjimo plano „Judėk 6“ sąlygas, o Vartotojos faktiškai persiųstų ir priimtų duomenų kiekis, nurodomas Telecentro pateiktose detaliose sąskaitose, patvirtina, jog Paslaugos buvo teikiamos, todėl Tarnyba, atsižvelgdama į visų ginčo nagrinėjimo metu surinktų įrodymų dėl Paslaugų kokybės visumą, pripažįsta, kad Vartotoja neturi teisės nutraukti Sutartį be netesybų pagal ERPT taisyklių 12 punktą.
3.  Netenkinu vartotojos B. Č. 2016 m. vasario 9 d. prašymo.   
4.  Išaiškinu, kad:
4.1. ginčo šalys per 30 dienų nuo Tarnybos sprendimo priėmimo dienos turi teisę kreiptis tiesiogiai į bendrosios kompetencijos teismą ir prašyti nagrinėti jų ginčą iš esmės. Kreipimasis į bendrosios kompetencijos teismą po Tarnybos sprendimo dėl ginčo esmės priėmimo nelaikomas Tarnybos sprendimo apskundimu;
4.2. Tarnybos sprendimas įsiteisėja ir yra privalomas vykdyti pasibaigus terminui, nustatytam šio įsakymo 4.1 papunktyje. Jeigu šis sprendimas neįvykdomas, jis gali būti priverstinai vykdomas Lietuvos Respublikos civilinio proceso kodekso nustatyta tvarka. 
5. Įpareigoju Tarnybos Teisės departamento Teisės taikymo skyriaus vyriausiąją specialistę Indrę Jurgelionienę ne vėliau kaip per 3 darbo dienas nuo šio įsakymo priėmimo dienos išsiųsti jį Vartotojai ir Telecentrui.
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