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LIETUVOS RESPUBLIKOS

RYŠIŲ REGULIAVIMO TARNYBOS

DIREKTORIUS

ĮSAKYMAS
DĖL J. R. 2017 M. LIEPOS 28 D. PRAŠYMO 
2017 m. spalio 30 d. Nr. 1V-1105
Vilnius

Vadovaudamasis Lietuvos Respublikos pašto įstatymo (toliau – Pašto įstatymas) 6 straipsnio 2 dalies 14 punktu, Vartojimo ginčų neteisminio sprendimo procedūros taisyklių, patvirtintų Lietuvos Respublikos teisingumo ministro 2015 m. gruodžio 30 d. įsakymu Nr. 1R-382 „Dėl Vartojimo ginčų neteisminio sprendimo procedūros taisyklių patvirtinimo“, (toliau – Vartojimo ginčų taisyklės) 40.3 papunkčiu, išnagrinėjęs Valstybinės vartotojų teisių apsaugos tarnybos 2017 m. rugpjūčio 11 d. raštu Nr. 4E-675 persiųstą J. R. (duomenys neskelbtini) (toliau – vartotoja) 2017 m. liepos 28 d. prašymą (toliau – prašymas) bei AB Lietuvos pašto (J. Jasinskio g. 16, 03500 Vilnius, įmonės kodas 121215587) (toliau – teikėja) 2017 m. rugpjūčio 28 d. raštą Nr. 3-5091 (toliau – raštas) ir kitą ginčo nagrinėjimo medžiagą:
1. N u s t a č i a u, kad vartotoja 2017 m. balandžio 25 d. teikėjai pateikė siųsti tarptautinio greitojo pašto (EMS)
 siuntą (duomenys neskelbtini) (toliau – pašto siunta), kurioje buvo siunčiami dokumentai į Liuksemburgą. 
Vartotoja prašyme pažymėjo, jog jai buvo svarbu, kad dokumentai kuo greičiau pasiektų gavėją, todėl ji pasiteiravo pašto skyriaus darbuotojos, kokią paslaugą rinktis. Anot vartotojos, pašto skyriaus darbuotoja parekomendavo vartotojai tarptautinio greitojo pašto (EMS) paslaugą ir, kaip nurodo vartotoja, patikino, kad dokumentai pasieks gavėją dar tą pačią savaitę. Vartotoja nurodė po kurio laiko sužinojusi, kad pašto siunta pasiekė gavėją tik 2017 m. gegužės 3 d., taigi praėjus 5 darbo dienoms po pateikimo siųsti. Pasak vartotojos, jei ji būtų žinojusi, kad pašto siunta pasieks gavėją tik per daugiau nei savaitę, ji būtų pasirinkusi pigesnę paslaugą arba pasinaudojusi kito paslaugų teikėjo teikiamomis paslaugomis. Vartotoja prašyme taip pat nurodė, kad kreipėsi į teikėją 2017 m. birželio 5 d. el. paštu. Pasak vartotojos, 2017 m. birželio 22 d. teikėja pateikė atsakymą, jog pašto siuntos pristatymas užtruko papildomai dar vieną dieną, nes 2017 m. gegužės 1 d. Liuksemburge buvo ne darbo diena. Tačiau, kaip pažymėjo vartotoja, net ir atsižvelgiant į tai, pašto siuntos pristatymas užtruko ilgiau nei teikėjos interneto svetainėje nurodytas ilgiausias pašto siuntos siuntimo terminas į Liuksemburgą
. Vartotoja taip pat pažymėjo, jog teikėjos atsakyme buvo nurodyta, kad kompensacijos mokamos tik tokiais atvejais, kai tarptautinio greitojo pašto (EMS) siunta įteikiama vėliau nei po 15 darbo dienų. 
Vartotoja reikalauja, kad teikėja kompensuotų jai skirtumą tarp jos už pašto siuntos siuntimą sumokėtos 24,84 Eur sumos ir sumos, kurią būtų sumokėjusi, jei būtų pasirinkusi siųsti dokumentus registruotąja pirmenybine siunta (2,37 Eur + 2,03 Eur = 4,40 Eur), t. y. iš viso 20,44 Eur (24,84 Eur - 4,40 Eur =20,44 Eur).
Teikėja raštu informavo Lietuvos Respublikos ryšių reguliavimo tarnybą (toliau – Tarnyba), kad 2017 m. balandžio 25 d. Vilniaus centriniame pašte buvo priimta pašto siunta į Liuksemburgą. Pasak teikėjos, informacija apie šios paslaugos teikimo sąlygas skelbiama teikėjos interneto svetainėje
, taip pat informaciniuose segtuvuose kiekviename klientus aptarnaujančiame pašto skyriuje, be to, iš vartotojos nurodytų aplinkybių matyti, jog informacija vartotojai buvo teikiama ir žodžiu paslaugų teikimo vietoje. 
Teikėja nurodė, kad pašto siuntos į Liuksemburgo sostinę pristatomos per 2−4 darbo dienas, į šį terminą neįskaičiuojama pašto siuntos pateikimo paštui/paėmimo diena. Teikėja nurodė, kad pašto siunta eksportuota iš Lietuvos 2017 m. balandžio 26 d., o Liuksemburgą pasiekė 2017 m. gegužės 2 d. Teikėja atkreipė dėmesį, kad 2017 m. gegužės 1 d. yra ne darbo diena, kurią siuntos nepristatinėjamos.

Teikėja pažymėjo, kad tarptautinio greitojo pašto (EMS) siuntų pristatymą reglamentuoja 2017 m. Pasaulinės pašto sąjungos EMS standartinė sutartis (toliau – EMS sutartis), kurios 27 straipsnyje numatyta, jog EMS sutartyje nenumatytiems atvejams taikoma Pasaulinės pašto sąjungos Pasaulinė pašto konvencija (toliau – Pasaulinė pašto konvencija), Pasaulinės pašto sąjungos Pašto korespondencijos reglamentas (toliau – Pašto korespondencijos reglamentas) bei Pašto siuntinių reglamentas. 
Teikėja papildomai informavo, kad 2012 m. balandžio 18 d. teikėjos generalinio direktoriaus įsakymu Nr. 1-142 „Dėl žalos atlyginimo dydžio nustatymo už prarastas, sugadintas pasiuntinių vidaus greitojo pašto siuntas ir pavėluotai pristatytas tarptautinio greitojo pašto siuntas“ yra numatytos papildomos, tarptautiniuose teisės aktuose nenumatytos atsakomybės sąlygos. Minėtose sąlygose nurodyta, kad kai tarptautinio greitojo pašto (EMS) siuntas vėluojama pristatyti daugiau nei 15 darbo dienų, siuntėjui atlyginama siuntimo išlaidų dalis, lygi skirtumui tarp tarptautinės greitojo pašto (EMS) siuntos siuntimo kainos ir tarptautinio oro pašto siuntimo kainos. 
Teikėjos manymu, atsižvelgiant į tai, kad pašto siunta pavėluota pristatyti tik 1 darbo dieną, vartotojos prašymas atlyginti žalą yra netenkintinas. 
Tarnyba ginčo nagrinėjimo metu nustatė, kad teikėja viešai (interneto svetainėje)
 skelbia preliminarius tarptautinio greitojo pašto (EMS) siuntų pristatymo terminus ir, remiantis šia informacija, tarptautinio greitojo pašto (EMS) siunta iš Lietuvos į Liuksemburgą preliminariai turėtų būti pristatyta per 2−4 darbo dienas, o tokios paslaugos kaina nuo 100 g iki 500 g sveriančioms korespondencijos siuntoms – 24,84 Eur. Šioje viešai skelbiamoje informacijoje taip pat nurodyta, kad dėl ne nuo teikėjos priklausančių aplinkybių siuntų pristatymo terminai gali keistis, į šį terminą siuntos pateikimo paštui/paėmimo diena nėra skaičiuojama. Teikėja taip pat viešai skelbia (interneto svetainės skyriaus „Dažnai užduodami klausimai“ skiltis „Siuntimo žalos atlyginimas“
), kad siunčiant siuntą naudojantis tarptautinio greitojo pašto (EMS) paslauga, žala atlyginama tuo atveju, jeigu siunta pavėluotai pristatyta (daugiau nei 15 darbo dienų, skaičiuojant nuo siuntos pateikimo siųsti dienos). Remiantis Pašto siuntų paieškos sistemos duomenimis
, pašto siunta pateikta siųsti 2017 m. balandžio 25 d., o gavėjui įteikta 2017 m. gegužės 3 d.
2. Konstatuoju, kad Lietuvos Respublikos civilinio kodekso (toliau – CK) 6.716 straipsnio 1 dalyje įtvirtinta, jog paslaugų sutartimi viena šalis (paslaugų teikėjas) įsipareigoja pagal kitos šalies (kliento) užsakymą suteikti klientui tam tikras nematerialaus pobūdžio (intelektines) ar kitokias paslaugas, nesusijusias su materialaus objekto sukūrimu (atlikti tam tikrus veiksmus arba vykdyti tam tikrą veiklą), o klientas įsipareigoja už suteiktas paslaugas sumokėti. Pagal CK 6.716 straipsnio 5 dalį, atskirų rūšių atlygintinoms paslaugoms kiti įstatymai gali nustatyti papildomus reikalavimus, nenumatytus CK XXXV skyriuje, o CK 6.155 straipsnyje nustatyta, kad CK sutarčių teisės bendrosios normos taikomos visoms sutartims, tačiau atskirų rūšių sutarčių specialiosios normos gali būti nustatytos ir kituose įstatymuose. Pašto įstatymo 1 straipsnio 1 dalyje įtvirtinta, kad šis įstatymas reglamentuoja pašto paslaugos teikimo veiklą, pašto srities politikos formavimo ir pašto paslaugos teikimo veiklos reguliavimo institucijų sistemą, pašto paslaugos teikėjų ir naudotojų teises ir pareigas, pašto paslaugos teikėjų atsakomybę ir žalos atlyginimą. Taigi, civilinius teisinius santykius tarp naudotojų (vartotojos) ir pašto paslaugos teikėjų (teikėjos) reglamentuoja ne tik CK, bet ir Pašto įstatymas bei jo įgyvendinamieji teisės aktai, kaip specialieji teisės aktai. 

Ginčas tarp vartotojos ir teikėjos kilęs dėl vartotojos reikalavimo atlyginti jos patirtą 20,44 Eur žalą.
CK 6.251 straipsnio 1 dalis numato, kad nuostoliai turi būti atlyginti visiškai, išskyrus atvejus, kai įstatymai ar sutartis nustato ribotą atsakomybę. Pašto įstatymo 12 straipsnio 4 dalyje nustatyta, kad „<...> Žala dėl universaliosios pašto paslaugos teikėjo prarastų, sugadintų tarptautinių pašto siuntų atlyginama vadovaujantis Pasaulinės pašto sąjungos Pasaulinės pašto konvencijos, Pašto korespondencijos reglamento ir Pašto siuntinių reglamento nuostatomis.“ Atsižvelgiant į tai, kad vartotoja 2017 m. balandžio 25 d. teikėjai pateikė pašto siuntą išsiuntimui į Liuksemburgą ir vadovaujantis Pašto įstatymo 3 straipsnio 21 dalimi, kurioje apibrėžta, kad pašto siunta, siunčiama iš vienos valstybės į kitą, yra laikoma tarptautine pašto siunta, konstatuotina, kad vartotojos pateikta teikėjai siųsti pašto siunta laikytina tarptautine pašto siunta. 2017 m. balandžio 25 d. d. kasos čekis patvirtina, kad buvo siunčiama pašto korespondencijos siunta. Tarnyba konstatuoja, kad ginčas kilęs dėl žalos atlyginimo dėl pavėluotai pristatytos tarptautinės korespondencijos siuntos, siųstos tarptautinio greitojo pašto (EMS) būdu. Atsižvelgiant į tai, kad teikėja, remiantis Pašto įstatymo pakeitimo įstatymo 2 straipsnio 2 dalimi, yra universaliosios pašto paslaugos teikėja, nagrinėjamu atveju sprendžiant žalos atlyginio klausimą vadovaujamasi ne tik Pašto įstatymu, bet ir Pasaulinės pašto sąjungos Pasaulinės pašto konvencijos (toliau – Pašto konvencija), Pašto korespondencijos reglamento bei EMS sutarties nuostatomis. Pašto paslaugos teikėjų atsakomybė ir žalos atlyginimas nustatyti EMS sutarties 9 straipsnyje, kuriame įtvirtinta, jog žala atlyginima tik tuo atveju, kai pašto siunta yra prarandama arba sugadinama. EMS sutarties 27 straipsnyje įtvirtinta, jog EMS sutartyje nenumatytiems atvejams taikoma Pasaulinė pašto konvencija, Pašto korespondencijos reglamentas.  Pašto konvencija ir Pašto korespondencijos reglamentas numato žalos atlyginimą tik pašto siuntos praradimo, išplėšimo ar sugadinimo atveju, taip pat tuo atveju, kai nėra nurodyta pašto siuntos neįteikimo priežastis. Pasaulinės pašto konvencijos 23 straipsnio 1.3 papunktyje nurodyta, kad „Bet kokiu kitu atveju, kuris nenustatytas šioje Konvencijoje, paskirtieji operatoriai atsakomybės neprisiima.“ Atsižvelgiant į šias teisės aktų nuostatas, konstatuotina, kad ginčo šalių teisiniam santykiui taikytini tarptautiniai teisės aktai nenumato žalos atlyginimo už pavėluotą tarptautinės korespondencijos siuntos pristatymą. 
Tarnyba nustatė, kad teikėja įsipareigoja atlyginti žalą už pavėluotai pristatytą siuntą, siųstą naudojantis tarptautinio greitojo pašto (EMS) paslauga, tik tuo atveju, kai siunta pristatoma praėjus daugiau nei 15 darbo dienų nuo siuntos pateikimo siųsti dienos. Atsižvelgiant į tai, kad pašto siunta buvo pristatyta anksčiau nei per 15 darbo dienų, Tarnyba konstatuoja, kad teikėjai nekyla pareiga atlyginti vartotojos reikalaujamą 20,44 Eyr žalą, todėl vartotojos prašymas yra netenkintinas.  
3. N e t e n k i n u vartotojos J. R. 2017 m. liepos 28 d. prašymo.
4.  Išaiškinu, kad:

4.1. ginčo šalys per 30 dienų nuo Tarnybos sprendimo priėmimo dienos turi teisę kreiptis tiesiogiai į bendrosios kompetencijos teismą ir prašyti nagrinėti jų ginčą iš esmės. Kreipimasis į bendrosios kompetencijos teismą po Tarnybos sprendimo dėl ginčo esmės priėmimo nelaikomas Tarnybos sprendimo apskundimu;

 4.2. Tarnybos sprendimas įsiteisėja ir yra privalomas vykdyti pasibaigus terminui, nustatytam šio įsakymo 4.1 papunktyje. Jeigu šis sprendimas neįvykdomas, jis gali būti priverstinai vykdomas Lietuvos Respublikos civilinio proceso kodekso nustatyta tvarka. 
5. Įpareigoju Tarnybos Teisės departamento Teisės taikymo skyriaus vyriausiąją specialistę Aušrą Šenavičienę ne vėliau kaip per 3 darbo dienas nuo šio įsakymo priėmimo dienos išsiųsti šį įsakymą vartotojai ir teikėjai.

Direktorius 







       Feliksas Dobrovolskis
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� Pasaulinės pašto konvencijos 16 straipsnio 1.1 papunktyje įtvirtinta, kad „greitasis paštas (EMS) – dokumentams ir prekėms perduoti skirta greitojo pašto paslauga, kuri, kiek tai įmanoma, yra pati greičiausia fizinėmis priemonėmis teikiama pašto paslauga; ši paslauga gali būti teikiama remiantis tipine daugiašale sutartimi dėl greitojo pašto arba dvišalėmis sutartimis“.


� htttp://post.lt/privatiems/siuntimas/kurjeriu-paslaugos/tarptautinis-greitasis-pastas/pristatymo-trukme.


� � HYPERLINK "http://www.post.lt/lt/privatiems/siuntimas/kurjeriu-paslaugos/tarptautinis-greitasis-pastas" �http://www.post.lt/lt/privatiems/siuntimas/kurjeriu-paslaugos/tarptautinis-greitasis-pastas� ir http://www.post.lt/lt/pagalba/dazniausiai-uzduodami-klausimai/siuntimo-zalos-atlyginimas.


� http://www.post.lt/lt/privatiems/siuntimas/kurjeriu-paslaugos/tarptautinis-greitasis-pastas/pristatymo-trukme.


� http://www.post.lt/lt/pagalba/dazniausiai-uzduodami-klausimai/siuntimo-zalos-atlyginimas.


� http://www.post.lt/lt/pagalba/siuntu-paieska.
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