LIETUVOS RESPUBLIKOS 

RYŠIŲ REGULIAVIMO TARNYBOS DIREKTORIAUS
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Vilnius

Vadovaudamasis Telefono ryšio numerio susiejimo su kitais asmens elektroniniais ryšių duomenimis tvarkos aprašo, patvirtinto Lietuvos Respublikos ryšių reguliavimo tarnybos direktoriaus 2009 m. rugpjūčio 12 d. įsakymu Nr. 1V-961 (Žin., 2009, Nr. 100-4203), 8 ir 11 punktais, Viešojo konkurso išrinkti ENUM sistemos administratorių sąlygų aprašo, patvirtinto Lietuvos Respublikos ryšių reguliavimo tarnybos direktoriaus 2009 m. gruodžio 11 d. įsakymu Nr. 1V-1442, 56 punktu ir atsižvelgdamas į Lietuvos Respublikos susisiekimo ministerijos 2009 m. rugsėjo 24 d. raštą Nr. 2-4639(17-1), Lietuvos Respublikos konkurencijos tarybos 2009 m. rugsėjo 30 d. raštą Nr. (2.18-07) 6V-1747:

1. S u d a r a u šios sudėties Viešojo konkurso išrinkti ENUM sistemos administratorių komisiją:

Feliksas Dobrovolskis – Lietuvos Respublikos ryšių reguliavimo tarnybos Strategijos departamento direktorius (komisijos pirmininkas);

Darijus Mickus – Lietuvos Respublikos ryšių reguliavimo tarnybos Elektroninių ryšių departamento Išteklių ir leidimų skyriaus vedėjas (komisijos pirmininko pavaduotojas);

Giedrius Vaištaras – Lietuvos Respublikos ryšių reguliavimo tarnybos Administracinio departamento direktoriaus pavaduotojas;

Rimvydas Bagdonavičius – Lietuvos Respublikos susisiekimo ministerijos Informacinių ir ryšių technologijų departamento Elektroninių ryšių skyriaus vyriausiasis specialistas;

Medeina Augustinavičienė – Lietuvos Respublikos konkurencijos tarybos Paslaugų skyriaus vedėja.

2. S k i r i u Viešojo konkurso išrinkti ENUM sistemos administratorių komisijos sekretoriumi Lietuvos Respublikos ryšių reguliavimo tarnybos Elektroninių ryšių departamento Išteklių ir leidimų skyriaus vyriausiąją specialistę Giedrę Akinskienę.

3. N u r o d a u  paskelbti šį įsakymą „Valstybės žinių“ priede „Informaciniai pranešimai“.

Direktorius 
Tomas Barakauskas
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